

2020年6月 12 星期五

农历庚子年四月小廿一

今日天气：阴到多云有雷阵雨 最低温度 23℃-24℃ 最高温度 30℃-31℃

关注南通发布APP  
获取更多资讯内容我国未来15年生态保护  
重要文件公布

总体布局“三区四带” 2035年森林覆盖率达到26%

据新华社北京6月11日电 《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划(2021—2035年)》11日公布,明确了以“三区四带”为核心的全国重要生态系统保护和修复重大工程总体布局。

规划以国家生态安全战略格局为基础,突出对国家重大战略的生态支撑,统筹考虑生态系统的完整性、地理单元的连续性和经济社会发展的可持续性,提出了以

青藏高原生态屏障区、黄河重点生态区(含黄土高原生态屏障)、长江重点生态区(含川滇生态屏障)、东北森林带、北方防沙带、南方丘陵山地带、海岸带等“三区四带”为核心的全国重要生态系统保护和修复重大工程总体布局,并根据各区域的自然生态状况、主要生态问题,统筹山水林田湖草各生态要素,部署了青藏高原生态屏障区生态保护和修复重大工程等九大工程。(下转A8版)

## “高原”之上成长更多“高峰”

——推动南通民营经济高质量发展观察①

## ▶写在前面

民营经济是南通高质量发展的强劲动能、重要支撑。今年3月底召开的全市民营经济大会暨第三届通商大会,号召全市民营企业家和海内外通商坚定扛起推动民营经济发展的历史使命,在南通高质量发展新征程上再立新功。在发布“南通市十强民营企业”榜单的同时,市委市政府还分门别类表彰了120家优秀民营企业。十大规模上台阶民企、十大税收贡献民企、十大科技进步民企、十大高成长性民企、十大绿色发展示范民企……12个类别,既为我们观照南通民营企业发展现状提供了12个维度,也可视为引领今后南通民营经济高质量发展的12个指向。近期,南通报业记者深入部分优秀民营企业进行了采访调研,从今天起推出系列观察报道,敬请关注。

▲天楹股份 姜明摄

大自然四季更替,免不了风霜雨雪;市场经济如同大海,亦常有滔天巨浪。

一场新冠肺炎疫情,就正掀起全球经济的“滔天巨浪”。疫情影响之下,当众多中小企业陷入市场严冬之时,那些规模企业、行业“巨轮”抗风浪能力益显可贵,虽也难免摇晃,仍能破浪前行。

5月中旬,走进如皋开发区的南通荣威娱乐有限公司,各项生产井然有序。春节之后,荣威娱乐在当地率先复工,目前正常上班人数有4000余人。

事实上,作为一家产品出口率高达98%的企业,随着境外疫情日趋严峻,荣威的产品销售也遭遇了较大挑战。相当一段时间,企业生产只是生产库存,不能立刻转为企业效益。但公司总经理王海青说,企业正常开工,4000余名职工就有了正常收入,这正是非常时期企业理应担负的社会责任。“正因为企业规模大了,有了实力,才能顶住。”

南通荣威娱乐由总部在上海的荣威国际控股投资兴建,主要生产充气床垫、地上水池等运动娱乐用品及文体旅游用品。2009年投产以来,企业规模不断迈上新台阶。以应税销售数据为例:2016年,15亿元;2017年,20亿元;2018年,33亿元;2019年,37亿元。此外,企业其他各项数据与投产之初相比也基本上增长10倍,产品全球市场占有率跃居业内第二位。

在今年3月市委市政府表彰名单中,南通荣威娱乐位列“南通市十强规模上台阶民营企业”第二名。

有“高原”缺“高峰”,  
南通民营经济短板之一

用区域经济可持续发展的观点来看,一个地方的发展,既需要“铺天盖地”的中小企业,更需要“顶天立地”的大企业,特别是在遭遇市场风浪的时候。培育大企业,对产业发展的带动作用更明显,对经济发展的推进作用更强劲,不仅是抵御市场风险的必要支撑,更是形成具有地方鲜明特质产业地标的必由之路。

具体到南通而言,培育大企业,正是推进民营经济高质量发展的一大任务。全市民营经济发展大会上,市委书记徐惠民在深入剖析南通民营经济不足时,首先就指出南通民营经济有“高原”缺“高峰”:私营企业密集,民营经济发展活跃,但是在行业内具有广泛影响力、在产业链上具有较强带动性的领军型企业还不多。

中国民营企业500强榜单,可以视为观察一个



## 全市民营经济发展大会暨第三届通商大会



▲中天科技 荣威娱乐 记者 许丛军摄

培大做强本土企业,  
与招引外地民资项目并重

民企做大做强,主要看当家人;但民企做大做强,又不仅仅是民企自身的事,离不开政府的助力。

“这种助力,包括产业政策引导、人才用工支撑、融资环境保障、市场开拓服务,乃至社会氛围营造,是一个体系。”费友华说。

从2017年开始,一项代号为“5215”的工业大企业培育计划即在我市实施,目标到“十三五”期末,形成销售收入超500亿元企业2家,200亿元至500亿元企业2家,100亿元至200亿元企业10家以上,50亿元至100亿元企业30家以上。

得益于这一计划的持续推进,此前三年,我市每年新增1家百亿级工业企业(均为民企),占全省近1/3。

以全市“5215”计划为引导,各县(市、区)各显神通,其中海安市大企业培育成绩喜人。当地于2018年9月优选80家重点培育企业,从设备投入、销售增量、人才引进补贴、规模贡献、鼓励总部经济等方面,给予更大力度支持,并按照“精准滴灌”的原则,市领导直接挂钩联系服务,帮助协调解决瓶颈问题。

位居“南通市十强规模上台阶民营企业”首位的江苏文凤化纤集团,就是在这一培育工程的推动下跃上百亿级台阶的。文凤化纤以研究和生产锦纶功能性、差别化新材料为主,锦纶长丝生产总量全国第四,江苏第一。32年前,创始人陈文凤拿着抵押房产得来的5万元,从创办一间化纤配件小作坊起步,历经三次转型,依托过硬的产品质量,领先的创新能力,不断推动企业做大做强。特别是企业两度与国企中国平煤神马集团牵手,通过向产业链上游整合,实现了质的飞跃。2018年,文凤化纤成为海安首家应税销售超100亿的工业企业,2019年实现开票收入123亿元。

同样得益于大企业培育工程的持续推进,2019年,海安的另一家民企——中国天楹股份有限公司,以接近180亿元的主营业务收入,成为我市又一家迈上百亿级台阶的民企,跻身“南通市十强民营企业”行列。(下转A2版)

长三角区域民营经济发展福地,  
日渐成为民企现实感受

A2

今年是南通经济总量过万亿,崇川过千亿的突破之年。4月1日,市委书记徐惠民赴崇川调研时,对该区今年以来的工作给予了充分肯定,并寄语崇川:把“思想再解放,创业再出发”作为整体发展的统领,加快推进项目建设,奋力提升主城区首位度。两个月来,崇川区努力突破思想藩篱,鼓足创业发展的劲头,按照“经济总量全市争第一,高质量发展全省城区升十位”的目标,持续加大招商引资、项目建设、服务企业工作力度,加快推进中心城区高质量发展。

全市首个都市工业综合体——华汇智谷开工建设、日新电器智能吸尘器等一批重大项目集中开工、江苏省级车联网先导区创建方案正式发布、“夜崇川·欢乐嗨”点亮城市缤纷夜色……崇川区以思想上的解放点燃创业发展的激情,新签约15个亿元以上项目,3个10亿元重特大项目开工。

## 产业升级,主城频现“金凤凰”

崇川曾经主导了整个南通工业经济的发展,但要实现市委要求的“再创业、创大业,在原来的基础上实现新的突破发展”就必须坚定不移地落实市委“大项目突破年”的要求,持之以恒抓招商攻项。

5日,一期产值就达到2亿元的网络安全硬件平台龙头企业埃泰克(北京)科技有限公司正式签约南通信息技术创新产业园。截至目前,揭牌刚刚半年左右的南通信创产业园已经有深信服科技股份有限公司等10家行业领军企业入驻,达成合作意向的头部企业已有30多家。

“土地空间有限,倒逼我们往高端方向走。”崇川区主要领导介绍,2019年开始,崇川区围绕“345”产业制定“产业图谱”和“招商地图”,有针对性规划引导企业和项目入驻。所谓“345”高端产业体系是指:新材料、船舶海工、装备制造等3类支撑性产业;总部经济、现代金融、文化旅游、生态康养等4类功能性产业;集成电路、车联网、人工智能、网络安全、生物医药5类引领性产业。(下转A6版)

**崇川以思想上的解放点燃创业发展的激情——  
为主城高质量发展注入源源动力**

我市第一座高铁站  
今日完工

南通人将首次在家门口坐上高铁



南通西站公共艺术壁画《濠河慢咏》。记者 黄哲摄

本报讯 (记者彭军君 严春花)昨日上午,记者在由中铁建工集团承建的通沪铁路南通西站看到,现场已经完成开荒保洁工作,站房内窗明几净,各种设施陆续到位。据了解,站房工程将于今日全面完工,通沪铁路开通运营进入“倒计时”,南通人将首次在家门口坐上高铁。

南通西站站房建筑面积1.6万平方米,站台规模4台8线,是通沪铁路上新建站房中规模最大的一座。南通西站建设创新施工技术,在装修中创新性地融入了南通非物质文化遗产——蓝印花布、板鹞风筝等元素,打造出了一座主题突出、文化深厚、颇具现代魅力的新时代高铁客站。整个站房与南通地方特色文化有机交融,铁路“工匠”巧用蓝白艺术织造出了别样的江海风情。

在南通西站钢结构施工中,项目团队创新采用“累积拼装滑移”方式,让3520吨的全覆盖雨棚按批次在6条轨道上“步调”一致地行进。滑移过程中,采用毫米级液压同步控制系统,比施工允许误差精准了5倍。项目还创新采用“带柱滑移”,节约了1个月工期。

南通西站是我市第一座高铁站,建成后将为南通加快融入上海一小时经济圈提供重要支撑,对于促进长三角地区产业布局调整,实现区域资源共享具有积极意义。

第七次全国人口普查来了  
南通市级综合试点  
入户登记工作启动

■A3看南通·民生